

最近一段时间,全国各地婚姻数据陆续出炉。无锡2022年婚姻数据显示,当年无锡结婚和离婚数双双呈现下降趋势,与全国婚姻数据走势基本一致。

“姐弟恋”正在流行?新市民维系婚姻不易?这些婚姻数据背后反映了怎样的社会现象,记者近日也对此进行了采访。



2022年5月20日一大早,在锡山区民政局婚姻登记处门前,前来办理婚姻登记手续的新人们排队等候。(还月亮 摄)

“姐弟恋”正在流行? 新市民维系婚姻不易? 婚姻大数据 讲述“围城内外的那些事”

短暂回升后,结婚人数再度回落

2022年,无锡结婚数为26810对(其中包括补办1974对,涉外、涉港澳台居民及华侨结婚59对),与2021年的27526对相比,少了716对。这一数据显示,无锡结婚人数和全国一样在下降。但无锡在2021年的结婚数比上一年度略有回升。有人分析,2021年

实行结婚跨区域通办后,无锡的就业岗位比内陆城市更有吸引力,这是年轻人流入后在锡成家立业的表现。但为何2022年结婚数又变少了呢?有人分析,可能与适婚人口变少有关。

总体来看,无锡结婚数自2011年达到48537对高峰

后,近些年一直呈下降趋势。其中,2013年和2021年出现过比上一季度有数百对左右的上升。现在看来也不过是大概率事件,趋势并没有改变。

初婚年龄又推迟了,“姐弟恋”约占20%

2022年,无锡新人的初婚年龄为27.53岁,与2021年的27.31岁相比,又晚了0.22岁。今年1月,世纪佳缘发布年度中国男女婚恋观调研报告显示,从1990年开始,我国初婚年龄不断推迟,2020年我国的平均初婚年龄28.7岁,比1990年的平均初婚年龄22.9岁推迟了5.8岁。近十年初婚年龄推迟速度明显加快,这可能是随着90后、00后步入婚恋年龄,他们的思想观念不断发生变化,所以出现了明显的初婚年龄推迟。

2022年,无锡男方大于女方1至4岁的人数仍为主

流,占结婚登记总数的45.49%。而女方大男方1至4岁的占比为20.33%,这意味着每5对新人中,就有1对女方比男方年长一点,这还不包括有些女生会比男方大5岁甚至更多。

市民于先生表示,他所在的学校前几年进了一批新老师,有一对夫妻就是女方比男方大3岁,大家也觉得挺自然。市民顾女士表示,她有对朋友,女方比男方大8岁,两人都爱好运动,在同一个俱乐部,很自然地走到了一起。有市民表示,“姐弟恋”的流行有诸多因素,是社会更加包容的表现。

2022年
无锡新人平均初婚年龄
27.53岁
比2021年推迟了0.22岁

“姐弟恋”流行

2022年
女方大于男方1~4岁
占**20.33**%

2022年
男方大于女方1~4岁
占**45.49**%

平均结婚年龄变小,重回婚姻的人也不少

去年,结婚登记的平均年龄为30.6岁,2021年为30.87岁,表面上看是年轻化了,这可能和2022年补办结婚少了526对有关。近年来,由于一些没有领过结婚证的老人,出于房产继承等各种原因,陆续补办了结婚证,统计数据时,会拉高结婚登记的平均年龄。如果这类人群越来越少,结婚登记平均年龄可能会和初婚年龄更

接近一些。

2022年结婚人群中,25岁至29岁年龄段结婚人数最多,男性人数11971人,占比44.65%;女性人数11929人,占比44.49%。这也说明该年龄段是大部分青年男女较为现实的适婚年龄段,正值完成大学学业,踏上职场几年后开始谈

婚论嫁。男生早婚的比较少,24岁以下办理结婚登记的男性人数有2137人;女生人数多一些,为4236人。再婚和复婚的人数也有1万多人次,可见大家对婚姻仍是向往的。



↑ 2022年5月20日,新人在滨湖区婚姻登记处领证留影。(资料图)

← 江阴举办的集体婚礼。(资料图)



离婚篇

离婚人数连续两年小于9000对

2022年,无锡离婚数为8282对,与上一年度的8286对相比,减少4对,变化不大。从去年9月开始,江苏省13个设区市全面实施离婚登记“省内通办”,再加上市内通办,无锡跨区域的离婚登记办理量为816对,是上一年度的3.7倍。

无锡已是连续两年离婚数小于9000对,这是近十年来,两个仅少于10000对的年度。与2019年的14466对相比,下降的幅度还相当大。业内人士分析,这与结婚人数减少有关,还与“离婚冷静期”的实施有关。

家暴和婚外情是最难解的结

锡山区婚姻登记处每年都会对离婚数据进行分析。资深婚姻指导师鲍女士表示,他们当年共为774对夫妻进行了调解,其中约有二成夫妻的情绪当天就得到了缓解,表示愿意回去再想想。

在离婚理由中,以性格不合为由的占了73%,婚外情占11%,家庭矛盾占6.4%,债务问题占5%,其余则是因两地生活、不良嗜好和生育分歧造成的感情破裂。

鲍女士表示,她曾遇到一对夫妻,女方婚外情持续多年,男方一次次原谅,近期又抓到现行,实在不愿再忍受下去,这让调解员也很难再从中斡旋。而另一对夫妻也同样陷入调解僵局,因为每次喝醉酒,男方就要追着女方打。来办理离婚时,女方拿着就医记录和受伤的照片,完全伤透了心。婚姻指导师表示,在离婚调解中,婚外情和家暴是最难调解的。

新市民婚姻维系更不易?

在婚龄这一栏,鲍女士表示,婚龄7年之内离婚的占41%,8至15年的占36%,16年以上的约占23%。可见,婚姻确实需要一段时间磨合,在婚姻前期更易发生矛盾。在地域方面,外地来锡人士的离婚占比为54%,高于无锡本地人员。

婚姻指导师表示,来无锡打拼的新市民来自全国各地,婚后发现双方在生活习惯等诸多方面有差异,容易引发矛盾。如果双方都是新无锡人,父母来无锡帮忙带孩子的会比较多。老人一般又没有独立的住房,两代人在同一屋檐下,家庭矛盾更加复杂,往往会成为小夫妻冲突的因素之一。

“婚姻止损”不限年龄

在离婚夫妻中,不乏结了离、离了结的人员。锡山区婚姻登记处调解的夫妻中,就有37对是复婚后再次离婚的,占比约5%。婚姻有了裂痕,会更脆弱些。

有人说,离婚其实是一种止损,刚刚踏入法定结婚年龄的00后,也有人开始离婚了。有的姑娘未婚先孕,只得步入婚姻殿堂,但婚后才发现彼此并不成熟,赶紧分手。

80后目前仍是离婚的主力军,占比49%。其次是90后,占比22%,70后占比20%。而已踏入或即将踏入60岁和70岁关口的60后和50后,在离婚人群中也占了8%。“现在老年人的生活很精彩,广场舞、同学会、旅行团里交游广泛”,鲍女士表示,人到老年闹分手,说明婚姻是一辈子的功课,要想维系还需多方努力。

(晚报记者 黄孝萍)